

八面来风

各方盛赞乌镇峰会



中外互联网领袖高峰论坛。

21日,为期3天的首届世界互联网大会在乌镇闭幕。以开放姿态拥抱世界的“乌镇温度”、互联网发展与治理的“世界性话题”和“中国式方案”,同江南水乡的风景一样,令近100个国家和地区的1000多位嘉宾印象深刻。大会的成功举办也受到了海外各界的高度评价。海外媒体认为,中国举办互联网会议是尝试确立和展示中国对全球互联网领域未来的“别样的愿景”,向世界展示一幅包括中国对互联网发展的理念、观点和已取得成就的“全景图”。

香港《大公报》文章称:在中国互联网首次以整体形象亮相国际视野之际,中国领导人致贺词,必将有助于乌镇峰会收获更多关注和重视,推动乌镇峰会取得更多实质性成果,在世界互联网棋局刻下鲜明的“中国印记”。

《香港经济日报》报道,中国主办首届世界互联网大会,通过此次盛会,中国希望展示本国的互联网发展成就,并扩大对国际网络管理的发言权。



世界各地的记者聚焦乌镇。

据塔斯社11月20日报道,俄罗斯总统助理伊戈尔·肖格列夫表示,俄方高度评价中国国家主席习近平发起的、在中国召开首届世界互联网大会的倡议。肖格列夫指出,互联网未来规则的发展需要多边参与。

据拉美社11月19日报道,本次大会能够帮助与会者更好地发现其在中国的商机,并达成构建安全、开放、合作的网络环境的共识。

据英国广播公司网站11月19日报道,英国卡迪夫大学全球互联网管理学者欣茨表示,中国举办世界互联网大会,主要目的就是阐述自己对互联网管理的解释,在互联网管理方面与立场接近者建立结盟关系。



出席会议的国内外嘉宾。

据美国《华尔街日报》网站11月19日报道,在中国乌镇出席互联网大会的与会代表们一再重申,他们希望互联网能够使梦想成真。报道说,一些西方互联网公司派高管出席此次会议——包括领英网和脸书网站在内。领英网联合创始人里德·霍夫曼说,他的公司所面临的挑战是在中国找到一个“合适的文化契合点”。

参加首届互联网大会的爱尔兰前总理伯蒂·艾亨表示,如何更好地适应新技术和互联网带来的改变,是各国政商领导人都需要考虑的问题,大会上需要互相分享问题的解决办法,使互联网的发展成果让全人类共享。

美国战略和国际研究中心主任詹姆斯·安德鲁·里维斯表示,类似的互联网大会很有必要,中国有能力扮演好治理互联网的角色。

(据人民日报、新华社)

本栏摄影:梁 臻 沈志成 吴元峰 张潘

新闻链接

互联网大会闭幕 中方提出九点倡议

今天,首届世界互联网大会在乌镇闭幕,中方就互联网发展提出九点倡议。

为期三天的大会,十多场活动,近百个国家和地区的1000多名政要、互联网精英学者就国际互联网治理、网络安全、网络恐怖主义、电子商务等议题展开讨论,与会代表一致认为,互联网日益成为创新驱动发展的先导力量,有力推动着经济社会发展。互联网快速发展的同时,对国家主权、安全、发展利益也提出了新的挑战,迫切需要国际社会认真应对、扩大共识、加强合作。大会期间,中方倡导各方谋求互联网的共享共治,建立多边、民主、透明的国际互联网治理体系,共同构建和平、安全、开放、合作的网络空间,并提出九点倡议:

促进网络空间互联互通、尊重各国网络主权、共同维护网络安全、联合开展网络反恐、推动网络技术发展、大力发展互联网经济、广泛传播正能量、关爱青少年健康成长、推动网络空间共享共治。

作为中国主办的首届世界互联网大会,国家互联网信息办主任鲁炜也表示,本次大会取得了预期的成果,成功搭建起中外互联互通的国际平台和国际互联网共享共治的中国平台。

明国际互联网治理体系。

这是贺词的祝愿,更是对首届互联网大会的期望。

让我们回顾世界互联网大会举办的初衷——搭建一个平台:一是为中国与世界互联互通搭建国际平台,二是为国际互联网共享共治搭建中国平台,让全世界互联网巨头在这个平台上交流思想、探索规律、凝聚共识。

3天的时间里,全球互联网领军人物在中国围绕全球共同关注的互联网热点问题进行了充分的讨论。

最先进的技术探索,最大胆的创新理念,最深刻的制度探讨。围绕着大会的主题,三天里国际互联网界收获了一场思想的盛宴。

可以有分歧,但不能没有沟通。首届世界互联网大会已经达到了集思广益的目的,凝聚了全球互联网领军人物共建互联网的共识,为未来的互联网发展贡献出无数思想与智慧的火花。

点,探索了许多新规律,形成了许多新共识,也为今后世界互联网的发展和治理贡献了智慧,贡献了力量。韩国前议长金炯哲特意引用唐代著名诗人杜甫的《春夜喜雨》评价这次大会——“野径云俱黑,江船火独明”。他希望世界互联网大会就是江上的一艘船,照亮黑暗,指引这一段由信息技术引领的人类文明。

这是一个互联网的新时代,在中国举办首届世界互联网大会,是中国为人类如何抓住互联网机遇、应对互联网挑战所做的创举和贡献。正如国家互联网信息办公室副主任、世界互联网大会组委会副主任任贤良所言,通过本次大会,中国与世界的互联互通,有了一个国际平台,国际互联网的共享共治有了中国平台。借助这样一个平台,中国希望与世界一道,不断促进网络空间的互联互通,永葆互联网蓬勃的生命力。

世界互联网大会专刊



互联网发展的大势。“躲进小楼成一统”,闭门造车,建设不了“网络强国”。相互借鉴、互相促进、互通有无,不仅对我们少走弯路,引进技术,加速发展互联网产业有利,也对我们呼吁建设的国际互联网治理体系有利。

焦点四:让互联网发展成果惠及13亿中国人民

1994年4月20日,通过一条64K的国际专线,全功能接入国际互联网,中国互联网时代从此开启。20年过去了,这根“带”越来越宽——由光纤到3G,又由3G到4G的“网线”。中国已成为世界公认的网络大国,网民数量超6亿,占全球网民总数20%以上;在全球互联网企业10强中,有4家中国企业。今年“双十一”期间,仅阿里巴巴天猫的全球交易额达571亿人民币。

镜头转向2014年的9月19日,纽约证券交易所,阿里巴巴公司即将敲响上市钟。阿里巴巴选择了全球最独特的敲钟方式,敲钟人共有8位——两位网店店主、快递员、用户代表、电商服务商、网络模特和云客服,还有一位来自美国的农场主皮特·维尔布鲁格。这样的人员组成构成了中国互联网产业链的一个缩影。

互联网吸纳大量的就业,创造出巨额财富,无论是买家、卖家都是网络服务的受益者。

互联网对中国老百姓生活的影响,远非电商等行业能囊括。在科研、通讯、交通、航空航天、工农业生产、商业贸易、国防等等几乎所有领域中,互联网发挥着难以想象的作用。远程教育、远程

医疗,逐渐消除着城乡差距,让更多人分享现代化成果。新媒体、自媒体的出现,让公众的思想更加开放,表达更加顺畅,让社会监督更加充分。互联网技术的广泛应用,让社会综合治理更加科学合理,效率更高。

中国目前已有6亿网民,但仍有7亿人尚未触网。随着互联网的进一步发展,互联网的潜力持续得到开发释放,而这一切发展成果,最终将惠及13亿中国人民。

焦点五:本着相互尊重、相互信任的原则,深化国际合作,尊重网络主权,维护网络安全,共同构建和平、安全、开放、合作的网络空间,建立多边、民主、透明的国际互联网治理体系

共同构建和平、安全、开放、合作的网络空间,建立多边、民主、透明的国际互联网治理体系,是中国对国际互联网发展提出的两个宏伟目标。

相互尊重、相互信任,是为了达成这一目标各国应遵循的基本原则。

虽然互联网具有高度全球化的特征,但每一个国家在信息领域的主权权益都不应受到侵犯,互联网技术再发展也不能侵犯他国的信息主权。信息领域没有双重标准,各国都有权维护自己的信息安全,不能一个国家安全而其他国家不安全,一部分国家安全而另一部分国家不安全,更不能牺牲别国安全谋求自身所谓绝对安全。国际社会要本着相互尊重和相互信任的原则,通过积极有效的国际合作,共同构建和平、安全、开放、合作的网络空间,建立多边、民主、透

新华视点解读习近平贺词 贺词背后的大国战略

新华社北京11月21日电 新华社记者 罗宇凡 南婷

据新华社“新华视点”微信报道,首届世界互联网大会19日在浙江乌镇开幕,来自近100个国家和地区的1000余位全球互联网领军人物齐聚。正在出访的国家主席习近平心系大会发来贺词。这封只有400余字的贺词究竟传达出怎样关键的信息?今天,视点带您一起解读这封贺词背后的大国战略。

焦点一:互联网日益成为创新驱动发展的先导力量

人类进入互联网时代,是世界潮流,而且这个互联网时代对人类的生活、生产的发展都具有很大的推动作用。其实早在2012年12月7日考察腾讯公司时,习近平就已经作出了这一论断。

当前和今后一个时期,中国正处于全面建成小康社会和实现“两个一百年”的奋斗目标的关键时期。在这一时期,互联网行业显然将要发挥更重要的作用。中国的目标是,遵循积极利用、科学发展、依法管理、确保安全的方针,加快建设下一代国家信息基础设施,加强信息通信技术创新,推动互联网与经济社会深度融合,依法加强互联网治理,充分发挥互联网在促进经济社会持续健康发展中的重要作用。

未来的中国将更好利用互联网,改造提升传统产业,培育发展新产业、新业态,推动经济提质增效升级,迈向中高端水平。

未来的中国将更好利用互联网,促进技术交流合作,提高科技创新能力,推动实现创新驱动发展。

焦点二:互联网让国际社会越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体

国务院副总理马凯在本届世界互联网大会的开幕式上说,互联网是20世纪最重大的科技发明之一,将深刻地影响人类社会文明进程。目前,全世界网民数量达到30亿,普及率达到40%,全球范围内实现了网络互联、信息互通,世界真正变成了地球村。

地球村,这是个物理的概念,更是个心理的概念。

在刚刚结束的APEC北京会议上,互联互通和亚太命运共同体这两个关键词就已经被反复强调。这是一个大国开放的世界观——互联网拉近了世界的距离,推动了人类社会的共同进步与发展。互联网的互联互通既是APEC北京会议上提出的“互联互通”的重要组成部分,更是促进全球互联互通的手段与途径。

焦点三:互联网发展对国家主权、安全、发展利益等提出了新的挑战

互联网是把双刃剑,用得不好,

它是阿里巴巴的宝库;用不好,它是潘多拉的魔盒。

今年7月,习近平主席在巴西国会演讲时曾有过这样一段精彩的比喻。

从斯诺登爆出的棱镜门事件可以看出,互联网发展在带来便利的同时,也给国家的主权和安全问题带来了日益严峻的挑战。

我国已然是互联网大国,但要如何由大到强,应对挑战、把握机遇,仍是我国互联网行业发展的重要课题。

首先要有自己的技术,有过硬的技术。技术是互联网产生、发展的第一推动力,但国际互联网发展至今,众多关键、核心的技术基本掌握在西方国家特别是美国手中。比如,连接国际互联网的13台根服务器,美国就占了10台,而作为互联网用户最多的国家,我们一台也没有。这就意味着,关键的时候,别人就可以关闭根服务器,中断对我们的网络服务,损害我们的利益,实现它们的目的。不掌握核心的过硬的技术,就容易受制于人。

要有丰富全面的信息服务,繁荣发达的网络文化。提供各类信息服务和丰富的文化产品是互联网持续发展的生命力所在。互联网提供的不仅有新闻、娱乐等基本服务,还应有各类增值服务;不仅是产品信息,还要是整体规划;不仅要面向大众,还要细分需求;不仅要着眼当前,也要筹划未来。虽然,我们分享到的服务品种越来越多,但距离期望还有很大距离;更需要指出的是,作为一种产业和软实力,网络文化的发展现状与发达国家相比,差距依然明显。

要有良好的信息基础设施,形成实力雄厚的信息经济。信息传播需要相应的硬件配套,就如淘宝商家千万,用户万千,若没有充足快捷的物流,也只能相互兴叹。没有良好运转、基本普及的网络基础设施,“网络强国”就成了空中楼阁。信息经济并非独立存在的,而是与农业经济、工业经济、服务经济紧密联系并相互促进的。因此,要发展壮大信息经济,就必须加快发展后三者的信息化,共同形成实力强劲、应用广泛、影响深远的信息经济。

要有高素质的网络安全和信息化人才队伍。队伍是基础,人才是关键。没有一流的科技人才队伍,“网络强国”就没指望。我们要在关键技术中取得重大突破,要在科技创新方面走在世界前列,就必须去发现一批、培养一批、引进一批总书记所希望的“规模宏大、结构合理、素质优良”的创新型科技人才,将这些人才凝聚起来,形成坚强有力、实力雄厚的人才队伍,充分发挥他们的聪明才智,助力国家宏伟目标的实现。

要积极开展双边、多边的互联网国际交流合作。加强交流与合作,不仅是世界发展大势,也是

互联网唱响中国声音

本报乌镇11月21日电 记者 郭兴华 曾福泉

“期待明年再相聚,欢迎再到乌镇来!”

当世界互联网大会会址永久落户乌镇授牌时,台下爆发出了雷鸣般的掌声。

首届世界互联网大会在乌镇圆满落幕,这一全球互联网界的“达沃斯会议”,今后将在乌镇每年一届,持续举办。

这是中国举办的规模最大、层次最高的互联网大会,也是世界互联网领域一次盛况空前的高峰会议。两天半的会期,在这个枕水江南的千年古镇,来自近100个国家和地区的政要、国际组织代表、著名企业高管、专家学者等1000多人会聚一镇,其中外国嘉宾占了一半。

当整个小镇都被无线网络覆盖,当中外记者可以迅速地通过千

兆网速的网络将文字、图片和视频传往全球,当购买一杯青梅汁只需手机轻轻一扫,来自全球的与会者已经感受到了乌镇与世界交流融合的步伐,也见证了古老传统文明与现代科技的热情拥抱。

在世界互联网大会这个充满智慧、充满活力的开放交流平台上,乌镇既向世界展示了古镇风采、江南魅力,也汇聚了全球互联网发展和治理的前沿理念。大会上,中外互联网精英围绕“互联互通、共享共治”主题,开诚布公、畅所欲言,交流思想、分享经验,共商合作大计,共襄未来机遇,共谋网络治理,共谱发展新篇,可谓“群贤毕至,百花齐放”。

首届世界互联网大会花落浙江,正是因为在这片澎湃的互联网浪潮中,兼容并蓄、敢为人先的浙江人显示了惊人的创造性与想象力,这块互联网的沃土上,涌现了马云等网络经济领军人物和阿里

巴巴等国际知名互联网企业,是中国互联网的绝佳代言。

世界目光聚焦这次大会。互联网接入中国20年,中国已拥有6.4亿互联网网民、5.3亿移动宽带用户,近13亿手机用户,居世界第一。世界互联网十强企业,中国的阿里巴巴、腾讯、百度、京东占据了四席,中国市场早已成为世界互联网市场中最引人注目的一部分。作为负责任的大国、中国理应为世界搭建一个具有广泛代表性的互联网开放平台;作为最具成长潜力的互联网市场,中国理应为世界搭建一个让世界倾听、了解中国的分享平台。

世界渴望倾听第一网络大国的声音,就如“德国互联网之父”维纳·措思所说,中国正在改变世界互联网,中国会是未来互联网发展出最强产品和服务的理想地方。在乌镇召开的世界互联网大会因而格外耀眼,正如大会组委

会向记者透露,直到会议开始的前一天,仍有不同国家和组织发来希望参会的邀约函。正如媒体所报道的,“这几天无论是媒体还是互联网业界,你要是说你不在于乌镇或者不在前往乌镇的道路上,你都不好意思。”

八大板块、十多个分论坛,涵盖了互联网几乎所有的重大问题、关键问题:移动互联网、网络安全、打击网络恐怖主义、网络空间互联互通、尊重网络主权、合作网络反恐、跨境电子商务、关爱青少年成长、推动互联网共享共治……在这些问题上,中国都充分发出了自己的声音。会议期间,外国记者忙着敲键盘,只为第一时间将“中国观点”发往世界各地。

世界互联网大会带来累累硕果,将会在中国乃至世界互联网发展史上留下浓墨重彩的一笔。在中国的主导下,大会经过深入交流、平等对话,提出了许多新观